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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми дослідження. В умовах інтернаціоналізації світової 

економіки та лібералізації руху капіталу зростають ризики неконтрольованого 

транскордонного переміщення грошових коштів, що збільшує обсяги операцій 

з легалізації доходів, отриманих злочинним шляхом (ЛДОЗШ), які на сьогодні в 

цілому складають майже 5 % світового ВВП, а в Україні – близько 7 % націо-

нального ВВП. Для забезпечення декриміналізації та детінізації економічних 

відносин, протидії нелегальному відтоку капіталу за кордон, збільшення інфо-

рмаційної прозорості руху фінансових потоків в кожній країні формується на-

ціональна система фінансового моніторингу (НСФМ). На відміну від розвину-

тих країн світу, де НСФМ були створені ще з 1980–90-х рр., українська НСФМ 

почала формуватися лише в 2002 р. як відповідь на внесення Групою з розроб-

ки фінансових заходів боротьби з відмиванням грошей (FATF) України до пе-

реліку країн з низьким рівнем протидії ЛДОЗШ. За оцінками міжнародних екс-

пертів, обсяг тіньового сектора економіки України в 2012 р. складав до 55–60 % 

національного ВВП, тоді як лише 0,17 % повідомлень про підозрілі фінансові 

операції мали адміністративні наслідки. Обсяг ресурсів, задіяних у процесах 

ЛДОЗШ, за 2007–2012 рр. зріс майже в 2 рази. Це свідчить про те, що на сього-

дні не вирішеними остаточно залишаються ряд питань законодавчого, кадрово-

го, фінансового та методичного забезпечення контролю за рухом грошових ко-

штів, що мають сумнівний характер.  

Фундаментальні основи функціонування НСФМ закладено у наукових 

працях таких зарубіжних дослідників, як: Б. Аамо, Дж. Біккер, Б. Боніе, 

Л. Гроот, Е. Джеймс, Дж. Джонсон, М. Катенберг, Е. Клейтон, С. А. Потьомкін, 

Дж. Рінгут, Б. Унгер, Дж. Уолкер, Дж. Ферверда, Г. Хінерк, Х. Чанг, 

Ю. Чіханчін та інші. Досліджуваної проблематики також торкалися такі вітчизня-

ні науковці, як: О. І. Барановський, О. М. Бережний, С. А. Буткевич, В. І. Грушко, 

С. О. Дмитров, І. І. Д’яконова, А. В. Єжов, С. В. Коваленко, О. Є. Користін, 

О. В. Кузьменко, С. В. Лєонов, Т. А. Медвідь, Н. В. Синюгіна та інші. 

Незважаючи на значний рівень наукової розробленості досліджуваної 

проблематики, поза увагою вчених залишається цілий ряд актуальних теорети-

чних та прикладних питань. Зокрема, це стосується впорядкування категоріаль-

но-понятійного апарату оцінювання ризику використання країни або окремих 

фінансових установ в процесах ЛДОЗШ, ділової репутації ініціатора фінансо-

вих операцій, удосконалення архітектоніки та принципів функціонування 

НСФМ України, що підтверджує актуальність та практичну значимість теми 

дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний 

напрям дисертаційного дослідження пов’язаний з науковими темами Держав-

ного вищого навчального закладу “Українська академія банківської справи На-

ціонального банку України”. Зокрема, в межах науково-дослідної теми “Фор-

мування страхового ринку України в контексті сталого розвитку” (державний 

http://uabs.edu.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=1755&Itemid=330
http://uabs.edu.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=1755&Itemid=330
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реєстраційний номер 0107U0123113) автором розроблено економетричну мо-

дель оцінювання ризику використання страхової компанії її клієнтами з метою 

ЛДОЗШ; теми “Конкурентоспроможність національної економіки в умовах єв-

роінтеграції” (номер державної реєстрації 0111U009459) – пропозиції щодо 

оцінювання ризику використання країни в процесах ЛДОЗШ; теми “Реформу-

вання фінансової системи України в умовах євроінтеграційних процесів” (но-

мер державної реєстрації 0109U006782) – критеріальну базу оцінювання ризику 

використання фінансових посередників в процесах ЛДОЗШ; теми “Адміністра-

тивно-правове регулювання фінансової та банківської діяльності в Україні” 

(номер державної реєстрації 0112U001326) – пропозиції щодо реформування 

НСФМ України в напрямку переходу від змішаної до правоохоронної моделі. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розвиток науково-

методичних засад та організаційного механізму реформування НСФМ України 

для зменшення ризиків використання країни, фінансових установ та їх клієнтів 

в процесах ЛДОЗШ. 

Поставлена мета зумовила необхідність вирішення таких наукових задач: 

 розвинути підходи до розуміння змісту фінансового моніторингу (ФМ); 

 розробити пропозиції щодо використання в Україні світового досвіду в сфері 

запобігання та протидії ЛДОЗШ; 

 дослідити концептуальні основи формування НСФМ, розвинути критерії ти-

пізації моделей її побудови, що застосовуються в різних країнах світу; 

 оцінити ефективність функціонування НСФМ України; 

 виявити специфіку відносин між суб’єктами НСФМ України на різних рів-

нях, розробити пропозиції щодо підвищення рівня координації їх діяльності;  

 удосконалити наукові засади оцінювання ризику використання країни в проце-

сах ЛДОЗШ, здійснити розрахунки для основних торгових партнерів України; 

 удосконалити модель оцінювання ділової репутації ініціатора фінансових 

операцій у контексті ризику його участі у процесах ЛДОЗШ; 

 розробити економетричну модель оцінювання ризику використання страхо-

вої компанії її клієнтами у процесах ЛДОЗШ.  

Об’єктом дослідження є економічні відносини, що виникають між над-

національними профільними організаціями, суб’єктами державного та первин-

ного ФМ, ініціаторами фінансових операцій та отримувачами коштів у проце-

сах запобігання та протидії ЛДОЗШ. 

Предметом дослідження є науково-методичне забезпечення реформу-

вання НСФМ в Україні. 

Методи дослідження. Методологічною базою наукового дослідження 

стали фундаментальні положення економічної теорії, теорії фінансів, державно-

го регулювання економіки, ризикології. В процесі дослідження використовува-

лися наступні методи: логічне узагальнення (при узагальненні та розвитку катего-

ріального апарату); системно-структурний аналіз і метод експертних оцінок (при 

обґрунтуванні базових положень побудови НСФМ і напрямків її реформування 
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в Україні); порівняльний аналіз (при узагальненні світового та вітчизняного до-

свіду функціонування НСФМ, розробці критеріїв типізації моделей НСФМ); 

факторний аналіз (при розробці пропозицій щодо оцінювання ризику викорис-

тання країни та фінансових установ в процесах ЛДОЗШ); економіко-

математичне моделювання (при розробці критеріїв оцінювання ділової репута-

ції ініціаторів фінансових операцій та економетричної моделі оцінювання ризи-

ку участі страхувальника в процесах ЛДОЗШ через страхову компанію) тощо.  

Інформаційну основу дослідження склали: нормативно-правова база 

у сфері ФМ; аналітичні огляди та звітні дані профільних регуляторів, до компе-

тенції яких входить регулювання руху грошових та інформаційних потоків 

в межах НСФМ, міжнародних організацій (Міжнародного валютного фонду, 

Світового банку, FATF, Спеціального комітету експертів Ради Європи із взаєм-

ної оцінки заходів протидії відмиванню коштів та фінансуванню тероризму 

(Moneyval), підрозділів фінансових розвідок (ПФР) різних країн світу, в тому 

числі Державної служби ФМ України (ДСФМУ); статистичні дані Державної 

служби статистики України та відповідних служб інших держав; наукові публі-

кації вітчизняних і закордонних вчених, які присвячені проблемі запобігання та 

протидії ЛДОЗШ. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні існую-

чих та обґрунтуванні ряду нових підходів до науково-методичного та організа-

ційного забезпечення реформування НСФМ України для зменшення ризиків 

використання країни, фінансових установ та їх клієнтів у процесах ЛДОЗШ. 

Найбільш вагомими науковими результатами дисертаційного досліджен-

ня є наступні:  

вперше: 

 розроблено економетричну модель оцінювання ризику використання страхо-

вої компанії її клієнтами з метою ЛДОЗШ, що базується на поєднанні регре-

сійного аналізу та скорингових оцінок кількісних і якісних індикаторів ризи-

ку страхувальника та дозволяє виокремлювати підозрілого страхувальника за 

критеріями: ділова репутація, відповідність параметрів страхової угоди про-

філю та масштабам його діяльності, часовий лаг між укладанням угоди та 

виплатою відшкодування по ній; 

удосконалено:  

 наукові засади реформування НСФМ України шляхом розробки пропозицій 

щодо підвищення рівня координації її суб’єктів, а також суттєвого коригу-

вання функцій, повноважень ДСФМУ та перегляду її місця в системі взаємо-

відносин з іншими суб’єктами. Це дозволило обґрунтувати необхідність та 

механізм переходу від змішаної до правоохоронної моделі функціонування 

НСФМ України;   

 науково-методичний підхід до оцінювання ризику використання країни 

у процесах ЛДОЗШ, який, на відміну від існуючих, враховує рівень загально-

го податкового навантаження та інвестиційної активності в країні, 
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що дозволило сформувати перелік країн, використання яких резидентами 

України, як бази для здійснення незаконних операцій, є найбільш ймовірним; 

 науково-методичний підхід до комплексного оцінювання ділової репутації 

ініціатора фінансових операцій у контексті ризику його участі у ЛДОЗШ з 

урахуванням характеру його діяльності, наявності фактів порушень у подат-

ковій сфері та сфері ЛДОЗШ, застосування процедур обов’язкового та внут-

рішнього ФМ; репутації засновників, основних контрагентів та обслуговую-

чих фінансових установ, характеру зв’язків з офшорними зонами та 

інсайдерами фінансових установ. Це дозволило формалізувати межі іденти-

фікації трьох рівнів ділової репутації, диференціювати періодичність її пере-

оцінювання та глибину перевірок діяльності ініціаторів фінансових операцій; 

набули подальшого розвитку: 

 економічний зміст понять:  

- “фінансовий моніторинг” – як системи суб’єктно-об’єктних взаємозв’язків 

між наднаціональними профільними організаціями, ПФР, суб’єктами дер-

жавного та первинного ФМ, ініціаторами фінансових операцій та отриму-

вачами коштів з приводу контролю за формуванням, розподілом, перероз-

поділом та використанням фінансових ресурсів та рухом відповідної 

інформації з метою виявлення ознак сумнівності фінансових операцій, ри-

зику використання країни, фінансової установи або її клієнта в процесах 

легалізації незаконних доходів, а також розроблення комплексу заходів 

для запобігання ЛДОЗШ;  

- “національна система фінансового моніторингу” – як структурованого та 

узгодженого комплексу підсистем функціонального (функції, методи, ін-

струменти), процесно-цільового (мета, завдання, принципи), організацій-

ного (суб’єкти, об’єкти), нормативно-правового, методичного та інформа-

ційного забезпечення процесу контролю за рухом фінансових та 

інформаційних потоків в межах компетенції уповноважених органів країни 

з метою підтримання національного фінансового суверенітету, забезпечен-

ня гнучкості та цілісності процесу запобігання та протидії ЛДОЗШ; 

 система принципів функціонування НСФМ шляхом доповнення її такими 

принципами, як: справедливість (недопущення проявів фінансової дискримі-

нації), узгодженість (скоординована взаємодія між суб’єктами різних рівнів 

ФМ), адаптивність (швидке реагування НФСМ на зміни в економічному, со-

ціальному та політичному розвитку країни), транспарентність (забезпечення 

багатостороннього обміну інформацією між суб’єктами ФМ на національно-

му та міжнародному рівнях); 

 система критеріїв типізації моделей НСФМ шляхом доповнення її наступни-

ми критеріями: ступінь довіри до ПФР з боку фінансових установ, 

обов’язковість повідомлень про анонімні фінансові рахунки, ступінь дотри-

мання банківської таємниці для протидії та запобігання ЛДОЗШ. Це дозво-

лило виокремити поряд з адміністративною, судовою, правоохоронною та 
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змішаною моделями НФСМ ще і ліберальну, описати їх специфічні особли-

вості, переваги та недоліки. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що пропо-

зиції та висновки дисертанта щодо реформування НСФМ України, оцінювання 

ризиків використання фінансових установ у процесах ЛДОЗШ можуть бути за-

стосовані у практичній діяльності суб’єктами державного ФМ; щодо оцінюван-

ня ділової репутації ініціатора фінансових операцій та ризиків участі клієнтів 

фінансових установ у процесах ЛДОЗШ – у діяльності суб’єктів первинного 

ФМ; щодо оцінювання ризиків використання країни в процесах ЛДОЗШ – у ді-

яльності наднаціональних регуляторів та ПФР різних країн світу в межах їх 

компетенції щодо проведення ФМ.  

Так, зокрема, Національною комісією, що здійснює державне регулюван-

ня у сфері ринків фінансових послуг, враховано пропозиції дисертанта щодо 

поглиблення координації суб’єктів регуляторно-наглядової діяльності в межах 

НСФМ України та організації внутрішньої служби первинного ФМ у фінансо-

вих установах (довідка від 23.10.2012 № 7/15/4/КС/Д); Управлінням Національ-

ного банку України в Сумській області – щодо врахування впливу інформацій-

ної прозорості банків і періодичності зміни їх керівного персоналу при 

дослідженні можливості використання банків Сумщини в процесах ЛДОЗШ 

(довідка від 10.10.2012 № 04-51/437 ); ПАТ Акціонерний банк “Столичний” – 

щодо оцінювання ділової репутації клієнтів у контексті оптимізації системи 

внутрішнього ФМ банку (довідка від 16.10.2012 № 431/375); Сумською облас-

ною дирекцією НАСК “Оранта” – щодо застосування інтегрального показника 

оцінювання ризику участі страхувальника в процесі ЛДОЗШ через страхову 

компанію (довідка від 10.10.2012 № 061/19).  

Результати наукового дослідження використовуються у навчальному 

процесі ДВНЗ “Українська академія банківської справи Національного банку 

України” при викладанні дисциплін “Державний фінансовий контроль”, “Дер-

жавний фінансовий моніторинг”, “Фінансовий моніторинг в банку”, “Фінансо-

вий нагляд” (акт від 19.10.2012). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження містить ви-

ключно результати власних досліджень автора. Наукові положення, які вино-

сяться на захист, одержані автором самостійно. Із наукових праць, опублікова-

них у співавторстві, у дисертації використані лише розробки автора. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної 

роботи обговорювалися й одержали позитивну оцінку на наукових і науково-

практичних конференціях, зокрема: ІІІ Міжнародній науково-практичній кон-

ференції “Інвестиційні пріоритети епохи глобалізації: вплив на національну 

економіку та окремий бізнес” (2010 р., м. Дніпропетровськ); Всеукраїнській на-

уково-практичній конференції “Розвиток економіки України в умовах глобаліза-

ції” (2010 р., м. Харків); науковій Інтернет-конференції “Економіка ХХІ століття: 

сучасні тенденції та перспективи розвитку” (2011 р., м. Ірпінь); ІІІ Міжнародній 

науково-практичній конференції “Сучасні проблеми і перспективи розвитку 
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обліку, аналізу та контролю в умовах глобалізації економіки” (2011 р., м. Луцьк); 

VI Міжнародній науково-практичній конференції “Банківська система України 

в умовах глобалізації фінансових ринків” (2011 р., м. Черкаси); Міжнародній нау-

ково-практичній Інтернет-конференції “Механізми формування конкурентоспро-

можності продукції, підприємств і територій” (2012 р., м. Хмельницький); Всеук-

раїнській науково-практичній конференції “Проблеми і перспективи розвитку 

банківської системи України” (2010–2012 рр., м. Суми) та ін. 

Публікації. Основні наукові результати дисертаційного дослідження 

опубліковані в 26 працях загальним обсягом 7,22 друк. арк., з яких особисто 

автору належать 4,98 друк. арк., у тому числі: розділи у 2 колективних моног-

рафіях, 9 статей у наукових фахових виданнях з економіки, 15 публікацій у збі-

рниках матеріалів конференцій.  

Структура і зміст роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розді-

лів, висновків, списку використаних джерел і додатків. 

Повний обсяг дисертації складає 262 сторінки, у тому числі основного те-

ксту 192 сторінки, 31 таблиця, 29 рисунків, 6 додатків і список літератури 

з 230 найменувань. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 

У першому розділі “Теоретичні основи функціонування національної 

системи фінансового моніторингу” розвинуто підходи до розуміння змісту 

ФМ, розглянуто концептуальні основи побудови НСФМ, доповнено систему 

критеріїв типізації її моделей та розроблено пропозиції щодо використання 

в Україні світового досвіду в сфері протидії ЛДОЗШ. 

Проведений аналіз наукових поглядів вітчизняних та закордонних дослі-

дників на сутність ФМ довів їх неузгодженість, наявність системних протиріч, 

що обумовлює недосконалість організаційно-правових механізмів його реаліза-

ції. Найбільш усталеним у літературі є розуміння ФМ як: 1) інституційної фор-

ми державного фінансового контролю; 2) сукупності заходів щодо протидії та 

запобігання ЛДОЗШ; 3) інструмента фінансового контролю; 4) інструмента си-

стеми управління фінансами на макро- та мікрорівнях. Автором доведено об-

меженість цих підходів при трактуванні функціонально-змістовного наванта-

ження ФМ та запропоновано розуміти його як систему суб’єктно-об’єктних 

взаємозв’язків між наднаціональними профільними організаціями, ПФР, 

суб’єктами державного та первинного ФМ, ініціаторами фінансових операцій 

та отримувачами коштів з приводу контролю за формуванням, розподілом, пе-

рерозподілом та використанням фінансових ресурсів та рухом відповідної ін-

формації з метою виявлення ознак сумнівності фінансових операцій, ризику 

використання країни, фінансової установи або її клієнта в процесах легалізації 

незаконних доходів, а також розроблення комплексу заходів для запобігання 

ЛДОЗШ. Такий підхід, на відміну від існуючих: 1) трактує ФМ не лише як су-

купність заходів або діагностичних процедур, а більш широко, – як систему 

суб’єктно-об’єктних взаємозв’язків; 2) не обмежує склад учасників ФМ лише 
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суб’єктами державного та первинного ФМ, а враховує також і суб’єктів надна-

ціонального регулювання, ініціаторів фінансових операцій та отримувачів кош-

тів; 3) передбачає одночасний контроль за рухом фінансових потоків та відпо-

відної інформації; 4) охоплює повний цикл руху фінансових та інформаційних 

потоків, що супроводжують незаконні операції; 5) враховує всю сукупність за-

ходів з виявлення, діагностики та зменшення ризиків ЛДОЗШ, тобто базується 

на засадах ризикорієнтованого підходу. 

Систематизація напрацювань з досліджуваної проблематики довела, що 

НСФМ сьогодні розглядається переважно з точки зору інституційного підходу, 

тобто як сукупність суб’єктів державного та первинного ФМ, що акцентує ува-

гу лише на архітектоніці НСФМ. Такий підхід не дозволяє врахувати об’єктивні 

закономірності функціональної, суб’єктно-об’єктної та предметно-цільової вза-

ємодії її структурних елементів, причинно-наслідкові зв’язки та узгодженість 

інтересів всіх зацікавлених сторін. За пропозицією автора, НСФМ слід розуміти 

як структурований та узгоджений комплекс підсистем функціонального (функ-

ції, методи, інструменти), процесно-цільового (мета, завдання, принципи), ор-

ганізаційного (суб’єкти, об’єкти), нормативно-правового, методичного та інфо-

рмаційного забезпечення процесу контролю за рухом фінансових та 

інформаційних потоків у межах компетенції уповноважених органів країни з 

метою підтримання національного фінансового суверенітету, забезпечення гну-

чкості та цілісності процесу запобігання та протидії ЛДОЗШ (рис. 1). 

Узагальнення наукової літератури з питань функціонування НСФМ у різ-

них країнах світу дозволяє стверджувати, що існуюча система принципів, на 

яких має базуватися її діяльність, є неповною. Автором обґрунтовано можли-

вість та доцільність доповнення її наступними принципами: справедливість 

(недопущення проявів фінансової дискримінації), узгодженість (скоординована 

взаємодія між суб’єктами різних рівнів ФМ), адаптивність (швидке реагування 

НФСМ на зміни в економічному, соціальному та політичному розвитку країни), 

транспарентність (забезпечення багатостороннього обміну інформацією між 

суб’єктами ФМ на національному та міжнародному рівнях). 

З метою врахування світового досвіду в процесі реформування НСФМ 

України в роботі досліджено специфіку, переваги та недоліки найбільш поши-

рених моделей НСФМ: адміністративної (в Греції, Франції, Бельгії, Іспанії, Іта-

лії, Нідерландах та ін.), правоохоронної (в США, Німеччині, Ірландії, Великоб-

ританії та ін.), судової (в Люксембурзі, Португалії та ін.) та змішаної (в Росії, 

Україні та ін.), а також розширено критерії їх ідентифікації. Крім загальноп-

рийнятих критеріїв типізації цих моделей автором запропоновано використову-

вати також наступні: ступінь довіри до ПФР з боку фінансових установ, 

обов’язковість повідомлення про анонімні фінансові рахунки, ступінь дотри-

мання банківської таємниці для протидії та запобігання ЛДОЗШ (табл. 1).  

Це дозволило поряд з існуючими виокремити додатково ще і ліберальну 

модель НСФМ, яка застосовується в Швейцарії, Австрії, Кіпрі та ін. 
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Рисунок 1 – Національна система фінансового моніторингу 

 Наднаціональна система  фінансового моніторингу 
 

Міжнародні профільні організації (наприклад: FATF, Moneyval, Вольфсберзька група, Егмонтська 
група, Євразійська група по боротьбі з відмиванням доходів (ЄАГ) та ін.)   
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Інформа- 
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Методичні рекомендації щодо: організації ФМ, механізму протидії ЛДОЗШ (для банків 
та небанківських установ), порівняння доходів та витрат об’єкта ФМ, оцінювання ризику  
використання фінансової установи в процесах ЛДОЗШ, оцінювання ділової репутації ініціатора 

фінансової операції, оцінювання ризиків використання країни та клієнта  у процесах ЛДОЗШ  

Інформаційні потоки, що опосередковують дані про фінансову операцію, її ініціатора, отримувача 
коштів та контрагентів (пов’язаних осіб), інформаційні системи первинного та державного ФМ (на-
приклад, Єдина державна інформаційна система, мультисервісна автоматизована система ФІННЕТ) 

Міжнародні рекомендації та стандарти ФМ (наприклад, Міжнародні стандарти з протидії відмиванню 
доходів та фінансуванню тероризму (рекомендації FATF) тощо), національні кодекси (наприклад, 
Господарський, Податковий, Кримінальний), закони, укази Президента, постанови Кабінету  
Міністрів та регуляторів у межах їх повноважень щодо протидії ЛДОЗШ, накази національного ПФР,  
внутрішні положення суб’єктів первинного ФМ  

Суб’єкти:  
- національний ПФР (в Україні – ДСФМУ); 
- суб’єкти державного ФМ (в Україні – Національний банк України, Національна комісія з цінних  
паперів та фондового ринку, Національна комісія, що здійснює державне регулювання у сфері ринків 
фінансових послуг, Міністерство фінансів України, Міністерство юстиції України, Міністерство  
інфраструктури України, Міністерство економічного розвитку і торгівлі України, Міністерство доходів  
і зборів України); 
- суб’єкти первинного ФМ (в Україні – банки, компанії з управління активами, фондові та товарні 
біржі, ломбарди, страховики, торговці дорогоцінними камінням і металами, організатори азартних 
ігор та лотерей, аудитори, адвокати, нотаріуси, оператори поштового зв'язку, підприємці,  
що надають юридичні, бухгалтерські та консалтингові послуги та ін.). 
Об’єкти:  
- ініціатор операції та отримувач коштів (фінансовий стан, ділова репутація, країна реєстрації),  
фінансова операція (розмір, валюта, країни здійснення, ціль, інструменти, тривалість) 

Мета: забезпечення та підтримання фінансового суверенітету країни, захист прав та законних  
інтересів громадян, суспільства і держави, запобігання та протидія ЛДОЗШ. 
Завдання: декриміналізація та детінізація економічних відносин; підвищення інвестиційної  
привабливості економіки країни; формування позитивного міжнародного іміджу країни; удосконалення 
засобів моніторингу фінансових потоків та протидії нелегальному відтоку капіталів за кордон. 
Принципи: економічна ефективність, спеціалізація, законність, захист фінансової таємниці клієнта, 
уникнення конфлікту інтересів, обов’язковість, справедливість, узгодженість, адаптивність,  
транспарентність 
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Функції: регулююча, контрольна, превентивна, нормативна, захисна, координаційна, інформативна.  
Методи: обов’язкового ФМ (аналіз, спостереження, діагностика, групування, систематизація та ін.), 
внутрішнього ФМ (моделювання, діагностика, контроль, скорингова та експертна оцінки тощо). 
Інструменти: ідентифікація клієнта, реєстрація фінансової інформації, збір та аналіз інформації  
про ініціатора фінансової репутації, «замороження» коштів, арешт коштів, відчуження коштів,  
призупинення виконання фінансової операції 
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Особливістю цієї моделі є спрощені процедури ідентифікації клієнтів фі-
нансовими установами, можливість широкого використання рахунків в офшор-
них зонах, законодавче закріплення пріоритетності захисту прав клієнта в про-
цесі досудового та судового супроводу справ щодо ЛДОЗШ.  

Таблиця 1 – Типізація моделей НСФМ 

Критерій типізації моделі 
Модель 

Адміністративна Правоохоронна Судова Змішана Ліберальна 

Джерело отримання інформації ПФР ФУ*, СФО** 
ФУ*, СФО**, АІ*** 
та неформальні 

джерела 

ФУ*, СФО**, 
АІ*** 

ФУ* ФУ* 

Участь ПФР у слідчих діях  передбачена передбачена не передбачена не передбачена не передбачена 
Ступінь координації діяльності 
суб’єктів НСФМ 

середній високий середній середній середній 

Рівень незалежності ПФР високий високий середній середній середній 

Рівень децентралізації управління 
в межах НСФМ  

середній низький високий високий середній 

Ступінь довіри до ПФР з боку ФУ* високий середній середній низький середній 
Рівень координації діяльності 
суб’єктів ФМ 

середній високий середній низький середній 

Участь ПФР країни у профільних 
міжнародних організаціях 

учасник учасник учасник 
учасник,  

спостерігач 
учасник,  

спостерігач 
Обов’язковість повідомлення 
про анонімні фінансові рахунки 

+ + + + – 

Ступінь дотримання банківської 
таємниці для запобігання ЛДОЗШ 

низький низький низький низький високий 

Ступінь активності міждержавного 
інформаційного обміну  

високий високий середній середній середній 

Примітка: ФУ* – фінансові установи, СФО** – суб’єкти фінансових операцій, АІ*** –  аналітична інформація 
 

У другому розділі “Організаційні засади реформування національної 
системи фінансового моніторингу в Україні” проведено аналіз ефективності 
функціонування НСФМ України, визначено специфіку відносин між її суб’єк-
тами, розроблено пропозиції щодо підвищення рівня координації їх діяльності. 

Автором здійснено аналіз ефективності функціонування НСФМ України 
в 2007–2012 рр., за результатами якого виявлено наступні тенденції:  

 зростання ефективності досудового супроводу справ з ЛДОЗШ (обсяг арешто-

ваних активів на 1 грн. активів суб’єктів первинного ФМ зріс у 2 рази;  кіль-

кість порушених кримінальних справ на 1 транзакцію зменшилася на 80 %); 

 збільшення загальної результативності заходів з ФМ (обсяг вилучених акти-

вів, задіяних у процесах ЛДОЗШ, на 1 грн. активів суб’єктів первинного ФМ 

зріс більш ніж на 210 %); 

 розширення об’єктної бази ФМ (частки сумнівних транзакцій та повідом-

лень, відібраних для розслідування ДСФМУ, в їх загальній кількості змен-

шилися майже на 25 % кожна; кількість узагальнених досьє за результатами 

цих повідомлень зросла на 40 %; питома вага операцій, що підпадають під 

внутрішній ФМ, зросла на 14 %);  

 незмінність суб’єктної структури первинного ФМ (банками надавалося май-

же 97 % повідомлень про підозрілі фінансові операції, страховими компанія-

ми – 2 %, іншими суб’єктами первинного ФМ – 1 %); 
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 зростання навантаження на працівників ДСФМУ (кількість повідомлень про 

підозрілі фінансові операції, що розглядається одним працівником ДСФМУ, 

зросла майже на 60 %; кадровий склад ДСФМУ скоротився на 25 %); 

 недостатність фінансового забезпечення ДСФМУ (обсяг бюджетних асигну-

вань на функціонування ДСФМУ скоротився на 20 %, причому в їх структурі 

майже на 30 % зросла частка витрат на оплату праці); 

 покращення рівня кадрового та методичного забезпечення суб’єктів НСФМ 

(підвищили кваліфікацію в 4 рази більше представників різних суб’єктів 

державного і первинного ФМ, правоохоронних органів; кількість навчальних 

заходів, консультацій та листів методичного характеру для суб’єктів первин-

ного ФМ зросла майже в 2 рази); 

 покращення рівня інформаційного забезпечення та міждержавної співпраці 

у сфері протидії ЛДОЗШ (кількість повідомлень, що надаються в електрон-

ному вигляді, наблизилася до 100 %; кількість держав-партнерів для інфор-

маційного обміну в цій сфері зросла майже на 25 %; кількість інформаційних 

запитів від ПФР інших країн зросла на 40 %, від України до уповноважених 

організацій інших країн – зменшилася майже на 25 %). 

У той же час проведений аналіз засвідчив низький рівень ефективності 

судового провадження у справах з ЛДОЗШ (кількість вироків, винесених за по-

рушеними кримінальними справами на 1 транзакцію, зросла майже на 3 %) та 

нескоординованість діяльності суб’єктів НСФМ України. В роботі визначено 

специфіку відносин: 1) між ініціатором фінансової операції, суб’єктом первин-

ного ФМ та отримувачем коштів; 2) в межах суб’єкта первинного ФМ щодо 

здійснення ним внутрішнього ФМ; 3) між суб’єктами державного та первинно-

го ФМ; 4) між різними суб’єктами державного ФМ; 5) між ДСФМУ та 

суб’єктами наднаціональної системи ФМ.  

Автором доведено, що існуючий сьогодні в Україні механізм координації 

діяльності суб’єктів НСФМ (рис. 2а) має цілий ряд системних недоліків, а саме: 

1) складність оперативного обміну інформацією між суб’єктами НСФМ внаслідок 

багаторівневості її побудови; 2) розпорошеність окремих повноважень між різни-

ми суб’єктами державного ФМ (ДСФМУ надає методично-інформаційне супро-

водження суб’єктам первинного ФМ та сприяє виявленню сумнівних фінансових 

операцій, а профільні регулятори реалізують регулювально-наглядові функції 

і курують процес побудови системи внутрішнього ФМ); 3) дублювання окремих 

функцій між суб’єктами державного ФМ (наприклад, інформація про підозрілі 

фінансові операції, їх ініціаторів та отримувачів коштів зберігається як ДСФМУ, 

так профільними регуляторами); 4) функціонування ДСФМУ виключно як інфор-

маційного центру та відсутність у нього повноважень щодо досудового та судово-

го супроводу справ у сфері протидії ЛДОЗШ; 5) низький рівень взаємодії між 

суб’єктами первинного ФМ щодо оцінювання ділової репутації ініціатора фінан-

сової операції та отримувачів коштів; 6) недосконалість інформаційного обміну 

між суб’єктами НСФМ внаслідок існування як єдиної інформаційної бази 

ДСФМУ, так і окремих баз даних у суб’єктах державного і первинного ФМ. 



11 

 

 

 

                                                                  

 

                              

 

 
                                           
  
 
 
 
 
                                      

 
                                                      

                                                     

 

 

 
а) 
 
 

 

 

                                                                  

 

                              

 

 
                                           
  
 
 
 
 
                                      

 
б) 

Рисунок 2 – Логічна схема координації діяльності суб’єктів НСФМ  

в Україні (а – існуюча, б – пропонована): 

1 – розміщення активів ініціатором фінансової операції у фінансову установу; 2 – зміна форми, валюти, розміру та інших характе-
ристик активів, що мають сумнівне походження; 3 – процедури внутрішнього ФМ; 4 – передача активів кінцевому отримувачу; 5 –
 методичне та нормативне забезпечення, інформаційний обмін; 6 – призупинення або позбавлення ліцензії, штрафи, відсторонення 
відповідальних осіб від виконання посадових обов’язків; 7 – ініціювання та/або роз’яснення законодавчих змін; 8 – передача інфор-
мації про сумнівні фінансові операції та їх ініціаторів, 9 – інформаційні запити та рішення про призупинення фінансової операції; 
10 – поглиблене вивчення фінансової операції та діяльності її ініціатора; 11 – передача узагальнених досьє, 12 – досудове забез-
печення справ; 13 – судове забезпечення справ у сфері протидії ЛДОЗШ; 14 – розробка та/або прийняття законодавчого забезпе-
чення; 15 – міждержавна оцінка дотримання стандартів ФМ, введення санкцій; 16 – рішення про позбавлення ліценції  
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Автором розроблено пропозиції щодо реформування існуючого механіз-
му координації діяльності суб’єктів НСФМ України (рис. 2б), які передбача-
ють: 1) збереження у профільних регуляторів базових наглядово-регулюючих 
функцій та виключення з переліку їх повноважень тих, що стосуються протидії і 
запобігання ЛДОЗШ; 2) консолідацію завдань зі збору, обробки, аналізу, поглиб-
леного вивчення інформації про сумнівні фінансові операції виключно в межах 
ДСФМУ, зокрема, шляхом розвитку єдиної інформаційної бази даних; 3) надан-
ня ДСФМУ повноважень досудового та судового супроводу справ у сфері 
ЛДОЗШ; 4) розширення можливостей ДСФМУ щодо проявів законодавчої ініці-
ативи, зокрема, шляхом ініціювання змін до переліку офшорних зон на основі 
рекомендацій міжнародних профільних організацій та оцінювання ризику вико-
ристання країни в процесах ЛДОЗШ; 5) затвердження єдиної системи оцінюван-
ня ДСФМУ ділової репутації ініціаторів фінансових операцій та отримувачів 
коштів. Авторські пропозиції фактично передбачають зміну моделі функціону-
вання НСФМ в Україні зі змішаної на правоохоронну. 

У третьому розділі “Науково-методичні засади оцінювання ризиків 

легалізації доходів, отриманих злочинним шляхом” досліджено ризики, що 
виникають на кожному рівні взаємовідносин між суб’єктами НСФМ, удоскона-
лено науково-методичні засади оцінювання ризику використання країни, фі-
нансових установ та їх клієнтів в процесах ЛДОЗШ. 

Автором здійснено декомпозицію ризиків, що виникають у процесі запобі-
гання та протидії ЛДОЗШ, залежно від рівня взаємовідносин між суб’єктами 
НСФМ. Основними факторами, які впливають на ризик використання країни як 
бази для неконтрольованого транскордонного переміщення незаконних активів 
та здійснення операцій з ЛДОЗШ, автор вважає: рівень захисту банківської таєм-
ниці, інвестиційної активності, лібералізації торгівлі та руху капіталу, корупції, 
ВВП на душу населення; режим оподаткування, реєстрації та проведення фінан-
сових операцій; наявність військових або соціально-політичних конфліктів, а та-
кож цілий ряд інших географічних, геополітичних та соціокультурних факторів.  

Автором розроблено дворівневий підхід до оцінювання ризику викорис-
тання країни в процесах ЛДОЗШ: на першому етапі на основі розрахованого ін-
тегрального критерію виокремлюються країни, використання яких для здійснен-
ня незаконних операцій є найбільш ймовірним; на другому етапі їх перелік 
коригується за рівнем відношення обсягів транскордонного переміщення фінан-
сових ресурсів до ВВП. 

На першому етапі за базу дослідження прийнято методику Дж. Уолкера–
Б. Унгер, яка була модифікована шляхом введення у механізм розрахунку інтег-
рального критерію оцінювання цього ризику двох додаткових складових, що ха-
рактеризують рівень загального податкового навантаження та інвестиційної ак-
тивності в країні: 

a

b

a

b

a

b
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b

b

b
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a

b

b

a

a
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appp
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де RML – інтегральний критерій ризику використання країни у процесах 

ЛДОЗШ; a – індекс досліджуваної країни; b – індекс країни, що прийнята за ба-

зу порівняння (при розрахунках – Україна); GDPppp  – ВВП на душу населення 

країни; GDP – ВВП країни; TTR – загальне податкове навантаження в країні;  

I – обсяг валових інвестицій у країну; BS – індикатор дотримання банківської 

таємниці, що встановлюється експертами Організації економічного співробіт-

ництва та розвитку в балах від 1 до 4 в міру зростання жорсткості законодавчо-

го захисту прав клієнтів банків; GA – індикатор рівня лояльності країни до 

ЛДОЗШ, що встановлюється в балах від 0 до 4 експертами FATF в міру змен-

шення ефективності НСФМ; SWIFT – бінарний індикатор того, що країна нале-

жить (1) або не належить (0) до членів системи міжнародних переказів SWIFT; 

CF – індикатор участі країни у військових та/або соціально-політичних конфлі-

ктах, що встановлюється експертами у балах від 0 до 4 в міру збільшення час-

тоти участі країни у конфліктах та їх небезпеки; D – загальний обсяг депозитів 

у країні; CR – індикатор рівня корупції в країні, що встановлюється в балах від 

0 до 5 експертами Міжнародної організації по боротьбі з корупцією та дослі-

джень її у світі в міру збільшення загального рівня корупції; EG – бінарний ін-

дикатор того, що країна належить (1) або не належить (0) до членів Егмонтської 

групи; 3, 10 – константи, визначені емпіричним шляхом; a

bL , a

bCB  – бінарний ін-

дикатор спільності (0) або відмінності (1) мовного та історико-культурного се-

редовища країн a і b; a

bT  – бінарний індикатор можливості (0) та неможливості 

(1) віднесення країн a і b до основних торгових партнерів; a

bPD  – індикатор фі-

зичної відстані між країнами a і b, що встановлюється експертним шляхом у 

балах від 1 до 7 в міру збільшення фізичної відстані між ними. 

Узагальнені результати оцінювання ризику використання резидентами 

України ряду країн світу – найбільших її торгових партнерів (табл. 2) свідчать, 

що найбільш привабливими для здійснення незаконних операцій можна вважа-

ти Австрію, Нідерланди, Швейцарію, Кіпр, Італію, Німеччину.  

На другому етапі отримані результати коригуються, виходячи з  відно-

шення обсягів транскордонного переміщення фінансових ресурсів через ці кра-

їни до рівня їх ВВП (рис. 3). Це дає можливість виключити з переліку ризико-

ваних країн ті, що не спеціалізуються на здійсненні міжнародних фінансових 

операцій. За результатами цього дослідження автор дійшов висновку, що до пе-

реліку країн, які потребують особливої уваги з боку ДСФМУ щодо можливості 

проведення через них операцій з ЛДОЗШ, слід включити лише Кіпр, Нідерлан-

ди та Швейцарію. 

Аналогічне дослідження проведено також із метою виявлення країн, що є 

найбільш небезпечними для здійснення незаконних операцій резидентами Ро-

сійської Федерації. Серед всіх країн-членів Євразійської групи найбільш ризи-

кованими автором визнано Білорусь, Казахстан і Китай. 
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Здійснена у роботі декомпозиція ризиків використання фінансових установ – 
суб’єктів первинного ФМ у процесах ЛДОЗШ на різних рівнях узагальнення до-
зволяє стверджувати, що найбільш загрозливими є ризики ділової репутації, ком-
петентності або навмисних дій персоналу, топ-менеджменту та засновників, а та-
кож ризики інформаційної прозорості (щодо структури власності, складу та 
діяльності апарату управління, фінансової та операційної звітності). Автором ви-
явлено специфіку цих ризиків та розроблено пропозиції щодо їх зменшення. 

Для комплексного оцінювання ділової репутації ініціатора фінансових опе-
рацій у контексті ризику його участі у процесах ЛДОЗШ розроблено модель 
(рис. 4), яка передбачає можливість виокремлення трьох рівнів ділової репутації 
на основі розрахунку інтегрального показника, що узагальнює десять релевантних 
факторів. Ця модель дозволяє визначити необхідну періодичність проведення пе-
реоцінки для кожного з рівнів ділової репутації та ступінь глибини перевірок.  

 

 
 

Рисунок 4 – Модель оцінювання ділової репутації ініціатора фінансових 

операцій у контексті ризику його участі у процесах ЛДОЗШ 

Інформаційна база:  

Етап 3. Переведення якісних та кількісних  показників вимірювання кожного інциденту в бальну систему 

Етап 4. 
Інтегральне 
оцінювання 
ділової 
репутації 
ініціатора 
фінансових 
операцій 

Етап 5. Ідентифікація рівня ділової репутації 
ініціатора фінансових операцій 

Етап 6. Визначення умов проведення подальшої переоцінки  
та поглибленого аналізу ініціаторів фінансових операцій 

Фінансова,  
статистична,  
бухгалтерська, 
податкова звітність 
ініціаторів фінан-

сових операцій 

Результати контролюючої діяльності 
державного податкового органу, 
НБУ, ДСФМУ, Нацфінпослуг, 
НКЦПФР, Держфінінспекції України, 
СБУ, Прокуратури України та інших 
органів 

k1 – характер діяльності (організаційна структура, види 
діяльності); 
k2 – наявність фактів ЛДОЗШ та форма їх прояву; 
k3 – наявність порушень у податковій сфері  
та їх характер;  
k4 – частота потрапляння під критерії обов’язкового ФМ; 
k5 – частота потрапляння під критерії внутрішнього ФМ; 
k6 – репутація засновників; 
k7 – репутація основних контрагентів; 
k8 – репутація обслуговуючих фінансових установ; 
k9 – зв’язки з офшорними зонами; 
k10 – зв'язки з інсайдерами фінансових установ 

Етап 1. Ідентифікація інцидентів (релевантних показників), що 
характеризують ділову репутацію ініціатора фінансових операцій 

10

1

|||
i

SkiRkiBkiDRK iiiiii
srbI , 

де ( DRKI ) – інтегральний показник оцінювання ділової репутації ініціатора фінансових операцій; 
ii Bkib |  – 

бальна оцінка, що встановлюється, коли і-й показник відповідає вимогам бездоганної ділової репутації 

(нуль балів); 
ii Rkir |  – бальна оцінка, що встановлюється, коли і-й показник відповідає вимогам ризикової 

ділової репутації (один бал); 
ii Skis |  – бальна оцінка, що встановлюється, коли і-й показник відповідає 

вимогам сумнівної ділової репутації (два бали); 

Бездоганна репутація: 70 DRKI  

Ризикова репутація: 147 DRKI  

Сумнівна репутація: 2014 DRKI  

Детальне дослідження 
репутації клієнта, що має    
ризикову та сумнівну 

ділову репутацію 

Щорічно: 70 DRKI  

Щоквартально: 147 DRKI  

Щомісячно: 2014 DRKI  

 

Етап 2. Встановлення вимог для переведення показників у бальну систему (0 – бездоганна, 1 – ризикова, 2 – сумнівна ділова 
репутація) залежно від рівня зрозумілості діяльності (k1), наявності, форми та характеру порушень (k2, k3), частоти потрап-

ляння під критерії обов’язкового і внутрішнього ФМ (k4, k5), рівня репутації (k6, k7, k8) та ступеня зв’язку (k9, k10)   
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Практичні розрахунки за цією моделлю, здійснені для найбільших підпри-
ємств Сумщини, дозволили виокремити ряд з них, ділова репутація яких є сумні-
вною та ризиковою. 

Для підвищення ефективності внутрішнього ФМ у страхових компаніях 

розроблено економетричну модель оцінювання ризику використання страхової 

компанії її клієнтами з метою ЛДОЗШ, яка поєднує регресійний аналіз та ско-

рингову оцінку кількісних і якісних індикаторів ризику страхувальника: 
  

iie41ii

443322110

RFRKK

KaKaKaKaap1p

,

))/(ln(
, (2) 

 

де p  – імовірність виникнення ризику використання страхової компанії її кліє-

нтами з метою ЛДОЗШ; a0, а1, а2, а3, а4 – параметри регресійного рівняння, що 

розраховуються методом найменших квадратів; 
41ii

K
,

 – відповідно кількісні 

оцінки ризику участі страхувальника в процесах ЛДОЗШ залежно від ділової 

репутації, відповідності параметрів страхової угоди профілю та масштабам йо-

го діяльності, часового лагу між укладенням страхової угоди та виплатами по 

ній;  
eK  – еталонне значення кількісної оцінки ризику участі страхувальника в 

процесах ЛДОЗШ, яке в даному дослідженні набуває значення 300; 
31,iiR  – ри-

зик проведення операції з ЛДОЗШ страхувальником, що визначається страхо-

виком експертним шляхом за відповідними критеріями в балах від 1 до 3 в міру 

його зростання відповідно до внутрішніх положень проведення ФМ у страхо-

вих компаніях та нормативно затверджених критеріїв ризику ЛДОЗШ; 
41,iiFR  – 

кількісна оцінка відхилення відповідних параметрів досліджуваного клієнта 

страхової компанії від еталонного (з бездоганною діловою репутацією), що ви-

мірюється в балах від 0 до 100 в міру збільшення відхилення.  

Ця модель дозволяє виділити ініціаторів фінансових операцій зі статусом 

“підозрілий страхувальник”, які повинні більш поглиблено вивчатися службами 

внутрішнього ФМ страхових компаній. 

ВИСНОВКИ 

У дисертації представлено теоретичне узагальнення та запропоновано но-

ве вирішення науково-прикладної задачі щодо реформування національної сис-

теми фінансового моніторингу для зменшення ризиків використання країни, 

фінансових установ та їх клієнтів в процесах ЛДОЗШ. За результатами дисерта-

ційного дослідження зроблено наступні висновки: 

1. Фінансовий моніторинг слід розуміти не лише як сукупність дій, а че-

рез призму суб’єктно-об’єктних взаємовідносин між учасниками фінансових 

операцій, суб’єктами державного та первинного ФМ, національними та надна-

ціональними регуляторами з приводу контролю за формуванням, розподілом, 

перерозподілом та використанням фінансових ресурсів та рухом відповідної 

інформації. 
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2. НСФМ необхідно розглядати не лише з позиції інституційного підходу, 
а як структурований та узгоджений комплекс підсистем функціонального,  
процесно-цільового, організаційного, нормативно-правового, методичного та 
інформаційного забезпечення процесу контролю за рухом фінансових та інфо-
рмаційних потоків. 

3. Система принципів функціонування НСФМ має бути доповнена такими 
принципами, як:  справедливість, узгодженість, адаптивність, транспарентність. 

4. При класифікації моделей НСФМ слід враховувати такі критерії, як: 
ступінь довіри до ПФР з боку фінансових установ, обов’язковість повідомлення 
про анонімні фінансові рахунки, ступінь дотримання банківської таємниці для 
протидії та запобігання ЛДОЗШ. Це дозволяє виділяти не тільки адміністратив-
ну, судову, правоохоронну та змішану моделі НСФМ, а ще й ліберальну, яка 
набула поширення у Швейцарії, Австрії, Кіпрі. 

5. НСФМ України на сьогодні функціонує достатньо ефективно, про що 
свідчить збільшення загальної результативності заходів ФМ, розширення його 
об’єктної бази, покращення рівня кадрового, методичного та інформаційного 
забезпечення суб’єктів НСФМ, а також міждержавної співпраці у цій сфері, зрос-
тання ефективності досудового супроводу справ з ЛДОЗШ. В той же час фінансо-
ве забезпечення ДСФМУ є недостатнім, зростає навантаження на її працівників, 
судове провадження у справах з ЛДОЗШ здійснюється неефективно.  

6. Рівень координації діяльності суб’єктів НСФМ України на сьогодні є 
недостатнім, що обумовлює необхідність коригування низки функцій ДСФМУ, 
зокрема, шляхом консолідації в цій державній установі всіх повноважень щодо 
збору, обробки, аналізу, поглибленого вивчення інформації про сумнівні фінан-
сові операції, досудового супроводу та судового провадження у справах 
з ЛДОЗШ, що фактично призведе до переходу України від змішаної моделі 
НСФМ до правоохоронної.  

7. При оцінюванні ризику використання країни в процесах ЛДОЗШ слід 
враховувати загальне податкове навантаження та інвестиційну активність у кра-
їні. Здійснені практичні розрахунки вказали на найбільшу привабливість Кіпру, 
Нідерландів та Швейцарії для резидентів України в процесі проведення опера-
цій з ЛДОЗШ. 

8. Розроблена модель оцінювання ділової репутації ініціатора фінансових 
операцій у контексті ризику його участі у процесах ЛДОЗШ дозволила виявити 
серед найбільших підприємств Сумщини тих, що мають ризикову та сумнівну 
ділову репутацію, розробити для них пропозиції щодо періодичності перевірок 
та поглибленого вивчення їх діяльності ДСФМУ. 

9. Економетрична модель оцінювання ризику використання страховика 
його клієнтами з метою ЛДОЗШ, що базується на поєднанні регресійного ана-
лізу та скорингових оцінок кількісних і якісних індикаторів ризику страхуваль-
ника, дозволяє виокремлювати підозрілого страхувальника за чотирма критері-
ями: ділова репутація, відповідність параметрів страхової угоди профілю та 
масштабам його діяльності, часовий лаг між укладанням угоди та виплатою ві-
дшкодування по ній. 



18 

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ 

Монографії 

1. Куришко О. О. Рейтинги регіонів України за рівнем концентрації кредитних 
ризиків (на прикладі АТ “ОТР Bank”) / О. О. Куришко, 
О. Б. Афанасьєва, К. М. Д’яконов // Соціально-економічна мотивація іннова-
ційного розвитку регіону : монографія / за заг. ред. д-ра екон. наук, професо-
ра О. В. Прокопенко. – Суми : Сумський державний університет, 2012. – 
С. 328–340 (0,64 друк. арк.). Особистий внесок: досліджено індикатори 
приналежності регіону до групи проблемних, що мають високий рівень кон-
центрації простроченої заборгованості (0,21 друк. арк.). 

2. Куришко О. О. Ризики в системі протидії легалізації доходів, отриманих 
злочинним шляхом / О. О. Куришко, В. Н. Гланц, Т. О. Пожар // Управління 
ризиками банків [Текст] : монографія у 2 томах. Т. 1: Управління ризиками 
базових банківських операцій / [А. О. Єпіфанов, Т. А. Васильєва, С. М. Ко-
зьменко та ін.] / за ред. д-ра екон. наук, проф. А. О. Єпіфанова і д-ра екон. 
наук, проф. Т. А. Васильєвої. – Суми : ДВНЗ “УАБС НБУ”, 2012. – C. 82–91 
(0,57 друк. арк.). Особистий внесок: виокремлено групи банківських ризиків 
при оцінці клієнта як можливого учасника процесу ЛДОЗШ (0,19 друк. арк.). 

Публікації у наукових фахових виданнях 

3. Куришко О. О. Особливості розвитку системи фінансового моніторингу в 
Україні / О. О. Куришко // Актуальні проблеми економіки. – 2012. – 
№ 1 (127). – С. 267–275 (0,65 друк. арк.). 

4. Куришко О. О. Удосконалення методики оцінки привабливості фінансової 
системи для легалізації доходів / О. О. Куришко // Бізнес Інформ. – 2012. – 
№ 12. – С. 294–298 (0,46 друк. арк.). 

5. Куришко О. О. Методика оцінки ділової репутації ініціатора фінансової 
операції на основі ризикорієнтованого підходу / О. О. Куришко // Економі-
чний аналіз : зб. наук. праць / Тернопільський національний економічний 
університет; редкол.: С. І. Шкарабан (голов. ред.) та ін. – Тернопіль : Вида-
вничо-поліграфічний центр Тернопільського національного економічного 
університету “Економічна думка”, 2012. – Вип. 11. – Частина 1. – С. 384–
388 (0,43 друк. арк.). 

6. Куришко О. О. Моделі координації діяльності суб'єктів фінансового моніто-
рингу в світі [Електронний ресурс] / О. О. Куришко // Економіка. Управлін-
ня. Інновації. – 2011. – № 1 (5). – Режим доступу : http://www.nbuv.gov.ua/e-
journals/eui/2011_1/11koomvs.pdf. (0,37 друк. арк.).  

7. Куришко О. О. Реалізація фінансового моніторингу як засобу регулювання 
фінансового ринку / О. О. Куришко // Економічні науки. Серія “Облік і фі-
нанси”. Збірник наукових праць. Луцький національний технічний універси-
тет. Випуск 8 (29). – Ч. 3. – Редкол.: відп. ред. д.е.н., професор Герасим-
чук З. В. – Луцьк, 2011. – С. 194–200 (0,39 друк. арк.). 

8. Лєонов С. В. Побудова системи внутрішнього фінансового моніторингу в 
фінансово-кредитних установах небанківського типу / С. В. Лєонов, 
О. О. Куришко // Бізнес-Навігатор. – 2011. – № 4 (25). – С. 119–123 



19 

(0,32 друк. арк.). Особистий внесок: сформовано пропозиції щодо усунення 
недоліків організації внутрішнього ФМ в фінансово-кредитних установах не-
банківського типу (0,16 друк. арк.). 

9. Лєонов С. В. Державна політика в сфері запобігання та протидії легалізації 

доходів, одержаних злочинним шляхом / С. В. Лєонов, О. О. Куришко // 

Економіка. Фінанси. Право. – 2011. – № 8. – С. 16–19 (0,40 друк. арк.). Осо-

бистий внесок: виділено пріоритетні напрямки розвитку НСФМ країни 

(0,20 друк. арк.). 

10. Лєонов С. В. Напрямки врахування досвіду FINTRAC при удосконаленні 

системи фінансового моніторингу в Україні / С. В. Лєонов, О. О. Куришко // 

Економіка. Фінанси. Право. – 2010. – № 10. – С. 27–31 (0,50 друк. арк.). 

Особистий внесок: узагальнено світовий досвід протидії легалізації неза-

конних доходів та обґрунтовано можливості його застосування в Україні 

(0,25 друк. арк.). 

11. Лєонов С. В. Ризики в системі “банк-клієнт” при здійсненні фінансового мо-

ніторингу / С. В. Лєонов, О. О. Куришко // Вісник Сумського державного 

університету. – (Серія “Економіка”). – 2010 р. – № 1. – Том. 2. – С. 173–181 

(0,63 друк. арк.). Особистий внесок: здійснено класифікацію ризиків діяльно-

сті банків як суб’єктів первинного ФМ (0,31 друк. арк.). 

Публікації у збірниках матеріалів конференцій 

12. Куришко О. О. Оцінка ділової репутації ініціатора фінансової операції в 

процесі проведення фінансового моніторингу / О. О. Куришко // Наукові за-

сади економічного зростання країни: Матеріали міжнародної науково-

практичної інтернет-конференції, проведеної на базі Хмельницького еконо-

мічного університету, м. Хмельницький 20–21 вересня 2012 р. – Тернопіль : 

Крок, 2012. – С. 145–148 (0,13 друк. арк.). 

13. Куришко О . О. Вплив електронних коштів на організацію фінансового мо-

ніторингу в Україні / О. О. Куришко // Проблеми і перспективи розвитку 

банківської системи України : збірник тез доповідей ХV Всеукраїнської нау-

ково-практичної конференції (8–9 листопада 2012 р.) – Суми : ДВНЗ “УАБС 

НБУ”, 2012. – Т. 1. – С. 121 (0,07 друк. арк.). 

14. Куришко О. О. Інституційне забезпечення розвитку системи фінансового 

моніторингу в Україні / О. О. Куришко // Банківська система України в умо-

вах глобалізації фінансових ринків : матеріали VI Міжнародної науково-

практичної конференції, 20–21 жовтня 2011 р. – Черкаси : Видавець Чабане-

нко Ю. А., 2011. – С. 179–181 (0,10 друк. арк.). 

15. Куришко О. О. Удосконалення координації діяльності суб’єктів фінансового 

моніторингу в банківському секторі України / О. О. Куришко // Управління 

розвитком : збірник наукових робіт за результатами Всеукраїнської науково-

практичної конференції з міжнародною участю молодих вчених та студентів 

“Розвиток економіки України в умовах глобалізації” 18 березня 2011 р. – 

Харків: Харківський національний економічний університет, 2011. – № 5 

(102). – С. 19–21 (0,18 друк. арк.). 



20 

16. Куришко О. О. Показники діяльності суб’єктів фінансового моніторингу / 

О. О. Куришко // Матеріали наукової Інтернет-конференції “Економіка 

ХХІ століття: сучасні тенденції та перспективи розвитку” (м. Ірпінь, 20 гру-

дня 2011 р.) / Національний університет Державної податкової служби Укра-

їни. – Ірпінь. – 2011. – С. 185–187 (0,10 друк. арк.). 

17. Куришко О. О. Problems of counteraction of legalization of incomes in the 

nonbank sector / О. О. Куришко // Матеріали науково-практичної конференції 

“Сучасні проблеми економіки”. – К. : НАУ, 2010. – С. 53–54 (0,06 друк. арк.). 

18. Куришко О. О. Система фінансового моніторингу в Україні / О. О. Куришко // 

Інвестиційні пріоритети епохи глобалізації: вплив на національну економіку 

та окремий бізнес : матеріали ІІІ Міжнар. наук.-практ. конф., 7–8 жовт. 

2010 р.: В 3 т. – Дніпропетровськ : Біла К. О., 2010 – Т. 1.: Сучасні аспекти 

реалізації інвестиційних програм. – С. 69–72 (0,20 друк. арк.). 

19. Куришко О. О. Ризик персоналу при організації внутрішнього фінансового 

моніторингу / О. О. Куришко // Materiãly VI mezinãrodnĭ vĕdecko – praktickã 

konference “Nastolenĭ modernĭ vĕdy – 2010”. – Dĭl. 1. Ekonomickė vĕdy : Praha. 

Publishing House “Education and Science” s.r.o. – С. 49–51 (0,14 друк. арк.). 

20. Куришко О. О. Проблеми узгодженості в діяльності суб’єктів фінансового 

моніторингу в Україні / О. О. Куришко // Материали за 6-а Международна 

научна практична конференція, “Бъдещи изследвания”. – 2010. – Т. 1. Ико-

номики. – София : “Бял ГРАД-БГ” ООД. – С. 24–26 (0,17 друк. арк.). 

АНОТАЦІЯ 

Куришко О. О. Національна система фінансового моніторингу в Україні. – 

Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за 

спеціальністю 08.00.08 – Гроші, фінанси і кредит. – Державний вищий навчаль-

ний заклад “Українська академія банківської справи Національного банку 

України”, Суми, 2013.  

У дисертаційній роботі розвинуто категоріально-понятійний апарат дос-

лідження ФМ, досліджено концептуальні основи формування НСФМ, розвину-

то критерії ідентифікації моделей її побудови, оцінено ефективність її функціо-

нування в Україні; виявлено специфіку відносин між суб’єктами НСФМ 

України на різних рівнях і розроблено пропозиції щодо підвищення рівня коор-

динації їх діяльності; удосконалено наукові засади оцінювання ризику викорис-

тання країни в процесах ЛДОЗШ, здійснено практичні розрахунки для України; 

удосконалено підхід до оцінювання ділової репутації ініціатора фінансової опе-

рації, розроблено економетричну модель оцінювання ризику участі страхуваль-

ника в процесах ЛДОЗШ через страхову компанію. 

Ключові слова: фінансовий моніторинг, легалізація доходів, отриманих 

злочинним шляхом, національна система фінансового моніторингу, фінансова 

операція, ризик, ініціатор фінансової операції, ділова репутація. 
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АННОТАЦИЯ 

Куришко А. А. Национальная система финансового мониторинга в Ук-

раине. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук 

по специальности 08.00.08 – Деньги, финансы и кредит. – Государственное 

высшее учебное заведение “Украинская академия банковского дела Нацио-

нального банка Украины”, Сумы, 2013. 

В работе получили дальнейшее развитие понятия “финансовый монито-

ринг” и “национальная система финансового мониторинга” (НСФМ), обоснова-

на необходимость совершенствования системы принципов функционирования 

НСФМ путем дополнения ее принципами: оценки оптимальности рисков субъ-

ектов ФМ, избегания конфликта их интересов, обязательности, предотвращения 

проявлений финансового дискриминации, компетенции, единого подхода, дос-

тупности, взаимности. 

Расширена система критериев идентификации моделей НСФМ путем до-

полнения ее таким критериями, как: степень доверия к подразделению финан-

совой разведки со стороны финансовых учреждений, обязательность сообще-

ния об анонимных финансовых счетах, степень соблюдения банковской тайны 

для противодействия и предотвращения легализации доходов, полученных пре-

ступным путем. Это позволило более обоснованно подойти к разделению ад-

министративной, судебной, правоохранительной и смешанной моделей НСФМ, 

выделить либеральную модель. 

Автором усовершенствованы концептуальные основы построения НСФМ 

Украины путем разработки предложений по повышению уровня координации 

ее субъектов на пяти уровнях обобщения, а также существенной корректировки 

функций, полномочий Государственной службы финансового мониторинга Ук-

раины и пересмотра ее места в системе взаимоотношений с другими субъекта-

ми. Это позволило обосновать необходимость и механизм перехода от смешан-

ной к правоохранительной модели функционирования НСФМ Украины. 

Разработаны предложения по совершенствованию научно-методического 

подхода к оценке риска использования страны в процессах отмывания преступ-

ных доходов, что в отличии от существующих, учитывает уровень общей нало-

говой нагрузки и инвестиционной активности в стране, а также позволило 

сформировать перечень стран, использование которых резидентами Украины как 

базы для осуществления незаконных операций является наиболее вероятным. 

Усовершенствованы научно-методические основы оценивания динамиче-

ской деловой репутации инициатора финансовой операции на основе учета ка-

чественных и количественных показателей деловой репутации его учредителей, 

менеджмента, контрагентов и других связанных лиц. 

Автором разработана эконометрическая модель соответствия операций 

клиента страховой компании его деловой репутации, профилю и масштабам его 

деятельности, временному лагу между подписанием договора и выплатой  
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возмещения по нему, что позволяет оценивать риски использования его в про-

цессах легализации незаконных доходов. 

Ключевые слова: финансовый мониторинг, легализация доходов, получен-

ных преступным путем, национальная система финансового мониторинга, фи-

нансовая операция, риск, инициатор финансовой операции, деловая репутация. 

SUMMARY 

O. Kuryshko. The national system of financial monitoring in Ukraine. –  

Manuscript. 

Dissertation for the degree of candidate of economic sciences in specialty 

08.00.08 – Money, finance and credit. – State Higher Educational Institute “Ukrain-

ian Academy of Banking of the National Bank of Ukraine”, Sumy, 2013. 

The dissertation develops the categorical-conceptual apparatus of study of fi-

nancial monitoring, investigates the conceptual basis of formation of the national sys-

tem of financial monitoring, develops the criteria for identifying models of its con-

struction, estimates the efficiency of its operating in Ukraine; it discovers the specific 

relationship between the subjects of the national system of financial monitoring of 

Ukraine for various levels and develops the proposals for improving the level of co-

ordination of their activities; it improves the scientific basis for risk assessment of 

using country in the process of legalization of income obtained by criminal way, 

makes practical calculations for Ukraine; it improves the approach to the evaluation 

of goodwill of initiator of financial transaction, develops an econometric model for 

risk assessment participation of insurer in the process of legalization of income ob-

tained by criminal way through the insurance company. 
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